

ABONAMENTUL:

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{4}$, an
9 cor. $\frac{1}{4}$, 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{4}$, an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

To' ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.**Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.**

In vremea aceea...

Odată se cetea la Mateiu și ceilalți trei: *In timpul acela* — în curând se va zice însă: *In vremea aceea...* Cel puțin așa se cetește în primele versicole din capitolele Evangheliei, care se tipărește acum în tipografia seminarială din Blaj.

Și deodată cu acest desgropat text reînvie în amintirea noastră toată aceea vreme, când sufletul moșilor și părinților noștri se înduioșă în bisericuțele modeste și ascunse ale satelor, la glasul unei limbi dulci bisericești, stăpânitoare de tot norodul, ce sta cu frică și cutremur în fața altarului Celui Preaînalt.

Reînvie în bisericile noastre mândre de azi vechea limbă bisericească, născută în bisericuțe de lemn și crescută cu scrupuloase grije, ca să fie izvor de mângâiere și binecuvântare pentru toată suflarea creștinească.

Preoți cu puțină carte au isvodit-o, sufletul mare al mulțimei a tocmit și îndreptat-o, fraza noastră poetică i-a dat vesniântul de aur și glasul de înger, ca să ne fie scut în nevoi, ajutor și mângâiere în viață, poezie a sufletului în toate vremile de bucurie și restriște.

Și a fost totuși un timp, când ne-am uitat de ea și ne-am uitat de noi.

De o sută de ani se încearcă știința să ne dărâme aceasta comoară sufletească, se statorcesc formule și principii, stăruind cu o strădanie vrednică de o cauză mai bună pentru introducerea în biserică a unei limbi aspre și neînțelese, care rupând legătura cu vremile îndepărtate, nu putea să mai găsească calea spre sufletul mulțimei.

În timpul din urmă ridicatu-s'au glasuri stăruitoare pentru vechea

noastră limbă bisericească, și în coloanele acestei foi s'a arătat fără încunjur prăpastia, spre care merge. A urmat studiul amănunțit și temeinic al părintelui Dr. Ioan Bălan, protopopul Bucureștilor, asupra Cărților bisericești, care tocmai acum s'a prins într'un volum și a apărut de sub teascurile tipografiei seminariale din Blaj.

Polemiile ce s'au încins pe urmă, au vizat nouă principii, privitor la stătorirea limbei bisericești în edițiile viitoare.

Azi, o mărturisim cu bucurie, în aceasta direcție primul pas s'a făcut în mod hotărât. Evangelia cea nouă revoacă iarăși vremea veche și frazeologia înnoadă firul rupt de un secol de sbuciumare pe acest teren.

Nu suntem încă în situație a ne pronunța asupra acestei limbi bisericești introduse în primele coli ale noiei Evanghelii. Nici nu știm dacă e numai o retipărire a textelor statorite de Biblia dela Blaj, cu neînsemnate introduceri a unor termeni prea împământenți deja. Dreptul de a ne pronunța în aceasta privință, ni-l rezervăm la primele coale ale Bibliei, a cărei imprimare încă nu va mai întârzia mult.

Ne bucurăm numai, că în noua Evangelie s'a regăsit firul evoluției firești a limbii cărților noastre bisericești și în curând va resuna în bisericile noastre iarăși fraza vremilor trecute, atât de legată de sufletul nostru: *In vremea aceea...*

Scrisoarea Pontificalului către cardinalul Vannutelli. În numărul din 27 Maiu al ziarului „Osservatore Romano” se publică o scrisoare a Sfinției Sale Pontificalului roman, adresată cardinalului Vannutelli, de următorul cuprins:

Am intenționat, ca în primele zile ale lunii Iunie să ținem consistor și se numim mai mulți arhipăstori noi în fruntea dieceselor număratoase și se pertractăm mai multe

afaceri urgente și grave privitoare la ocăruierea bisericii, împreună cu corporațiunea cardinalilor. Durere, că evenimentul trist și cunoscut de toți ne-a împedecat în aceasta.

Deoarece nu suntem în situație de a ne adresa cuvântul nostru colegiului sfânt ținem de oportun de a ne adresa Tăe. Pornind din acel gând ca să vedem încheiată vărsarea cumplită de sânge, care debonestează Europa, am rugat, în prima noastră Enciclică, guvernele statelor purtătoare de războiu, ca considerând multele lacrimi și sângele deja vărsat, să redea pacea cât mai curând popoarelor lor. Cuvântul nostru părintesc și pretinesc nu l-au ascultat. Războiul se continuă, întinând Europa cu sânge și pustiirea groaznică a războiului încinge și Italia, care n'a putut fi încunjurată de lacrimi și distrugere, cari însoțesc chiar și războiul cel mai scurt, și până când inima noastră a sângerat la vederea atâtor nenorociri, nu ne-am oprit, ca pe cât e posibil să potolim urmările cele mai triste ale războiului.

Mulțumită lui Dumnezeu, care a încununat ostenelele noastre cu acel succes, că am ajuns la schimbarea prizonierilor invalizi ai statelor, cari poartă războiu. Ne-am mângulit cu nădejdea, că să ușurează și soarta prizonierilor nu tocmai incapabili de luptă și ne îndreptăm îngrijirea noastră înainte de toate spre lipsele sufletești, cari sunt mai mari decât cele trupești. (Se înșiră privilegiile date preoților castrensi și încheie).

Acele clipe, prin cari trecem acum, sunt adânc întristătoare, iar momentul e firos dar: *sursum corda.*

Preasfântul Părinte îndeamnă apoi pe fiecare fiu al bisericii catolice, ca dimpreună cu el să postească trei zile după oaltă sau separat și își exprima dorința ca fiecare fiu credincios al bisericii să-i audă glasul, căci nu este suferință, pe care o îndură credincioșii bisericii, care să nu-i atingă și inima Sa de Părinte.

Ambasadorii dela Vatican. Principele Schönburg Hartenstein a făcut privitor la depărtarea ambasadorilor puterilor centrale pe lângă Vatican importante declarații unui corespondent al ziarului „Politische Correspondenz” din Viena.

Ambasadorul declară, că la izbucnirea războiului italian a cercat toate mijloacele ca să poată rămânea la postul său. Guvernul însă la rechemat pe motivul, că legea garanțială nu e recunoscută nici de Vatican. N'a avut garanța suficientă, că să va bucura de libertatea convenită în decursul războiului.

iar restricțiile introduse de guvernul italian, privitor la trimiterea de curieri a telegramelor cifrate etc., i-ar fi făcut imposibilă situația și nu s'ar mai fi putut îndeplini slujba în toată libertatea.

Rămânerea ambasadurilor puterilor centrale în Roma ar fi fost de altcum motiv, ca ziarele să înceapă o campanie dezastruoasă și împotriva Sfântului Scaun, ceea ce trebuia încunjurat cu orice preț.

Cauzele chemării șefilor opoziționali la Viena. Ziarul „Az Est” ocupându-se de cauzele, cari au provocat chemarea șefilor opoziționali la Viena, zice, că în cursul sesiunii parlamentare trecute, opoziția a ținut mai multe consfătuiri, unde a luat hotărârea de a lămuri situația launtrică și externă a țării, creată pe urma războiului actual. În vederea multelor greutăți însă, cari pun o rezervă înțeleaptă în calea desbaterilor libere în această direcție, consfătuirea a exmis pe contele Apponyi, ca să intre în tratative cu contele Tisza spre a i-se da opoziției posibilitatea, ca să desvăluie doleanțele sale Monarhului, dacă în parlament aceasta nu se poate face.

Opoziția a declarat, că nu ia nici o răspundere pentru situație, de care face răspunzător guvernul actual. A cerut, contele Tisza să părăsească postul său din fruntea afacerilor și să se facă posibilă formarea unui cabinet de concentrație, în fruntea căruia să vină un ministru afară de partide, eventual Wekerle Sándor, iar contele Tisza să-și rezerve în noul minister portofoliul, care îl dorește.

Tisza a declarat însă, că în situația de față nu e aplicat a se depărta de la prezidențură, până ce se bucură de încrederea Coroanei. E aplicat însă a exopera pe seama șefilor opoziției o audiență la Monarhul, în care numiții și-și expună vederile lor fără încunjur.

Șefii opoziționali au fost primiți de Monarhul așadară după un acord înainte stabilit cu guvernul, iar asupra chestiilor pertractate în audiență până acum înafară nu a transpirat nimic deosebit.

Mandatul dela Caransebeș. Se știe, că partidul nostru național a decretat să nu-și pună candidat la alegerea de deputat din Caransebeș, unde a reușit candidatul guvernamental Baumgarten. Iată cum camentează „Drapelul” aceasta abținerea a partidului.

„Prin decretarea abținerei am dat o dovadă de *maturitate politică*, și avem dreptul să așteptăm dela guvern să ne onoreze acest gest, dacă nu altfel, cel puțin *respectându-ne și el așa zisul „Besitzstand”* pentru cazul nedorit, dacă în aceste vremuri grele s'ar declara o vacanță într'un cerc care e reprezentat astăzi în dietă prin un deputat al partidului național român.

Se'nțelege, că toate aceste se raportă numai la alegerile dietali supletorii, cari vor mai deveni necesere până la alegerile generale, cari s'au amânat prin lege până la 6 luni după încheierea păcii.

Pentru campania generală, care nu putem astăzi încă prevedea când și între ce condiții va avea loc, ne-am rezervat deplina libertate de acțiune. Abținerea impusă astăzi de împrejurări nu prejudică, sub nici un raport, atitudinea ce se va stabili atunci atât pentru noul cerc electoral al Caransebeșului, cât și peste tot.

Toate aceste le-a spus comunicatul nostru oficial destul de lămurit.”

Congregația comitatului Făgăraș. În 27 Maiu s'a ținut congreagația comitatului Făgăraș, care a fost slab cercetată. La ordinea zilei au fost chestii curente. Fișpanul în vorbirea de deschidere amintește cu laudă atitudinea bravă a ostașilor români cari 3: Dr. Titu Perța directorul

spitalului, viconotarul George Andreș — cu trei frumoase decorațiuni — și viconotarul Teofil Radeș au fost decorați. Numele lor se trece la protocol.

La raportul vicecomitelui ia cuvântul Dr. Ioan Șenchea și în o vorbire scurtă declară, că în timpurile acestea grele și nepotrivite pentru lupte politice naționale, românii să abțin dela discuție pe lângă păstrarea intactă a programului național, a principiilor noastre, suspendând acum deodată accentuarea doleanțelor și justelor noastre pretensiuni.

Constată, cea-ce reiese și din raportul vicecomitelui, că românii și-au îndeplinit cu vitejie și cu abnegațiune datorințele lor și au adus cea mai mare jertfă de sânge și avere, în proporție cu numărul și averea lor. — Dovadă strălucită despre aceasta sunt multele și frumoasele distincții, în care au fost împărțâși soldații români atât de împăratul Germaniei cât și de monarhul nostru.

Dovadă totdeodată, că poporul român totdeauna și în toate acțiunile sale a fost condus de adevărata iubire de patrie, căci românul s'a legat și să leagă de glia lui strămoșească, mai mult ca de viața sa.

Aceasta tot așa va fi și pe viitor.

La acestea reflectează comitele suprem și preotul Balla.

S'au respins apoi ajutoarele votate de comunele Sărata și Toderița pentru școlile confesionale de acolo, cu toate că aceste ajutoare au fost date de zeci de ani școlilor și totdeauna — s'au aprobat din partea comitatului.

Inmormântarea vicecomitelui din Brașov.

Pe un timp admirabil de primăvară, când Brașovul nostru este împodobit în toate părțile cu verdeață proaspătă și flori, —

FOIȚA.

„Román katonák”.

Sub acest titlu ziarul „A Nap” (6 Iunie) publică din condeiul corespondentului său pe câmpul de războiu Géza Herczeg, un articol pe care îl redăm în întregime:

„În Polonia rusească, pe țărmul Piliței, m'am întâlnit cu soldați români. Luni îndelungate au stat de strajă soldații români ardeleni pe țărmii păduroși ai Piliței; regimente, a căror majoritate e românească. Și-au împlinit datoria cu credință și cinste, și acum când cu ofensiva din Galiția-vestică a progresat și linia din Polonia rusească, soldații români iarăș au fost cei dintâi, mergând înainte cu hotărâre eroică și bravură.

E caracteristic și, în situația actuală, deosebit de interesant poezia scurtă, pe care a scris-o infanteristul Alexandru Nicola, din regimentul 31 de pedestrași. Generalul Kövess comandantul de divizie a pus la dispoziția corespondentului de război al ziarului „A Nap” aceasta poezie românească, pentru

a o publica și a dovedi cu ea multe lucruri.

— Putem fi mândri de soldații români — a zis generalul. Sunt eroi cu toții, și oameni bravi, foarte bravi. E interesant, că fie-care din ei are ceva înclinări artistice, sau poetice. E o plăcere să le citești scrisorile, cari sunt colorate, pline de căldură și aproape poetice.

Despoaie coaja arborilor, o lustruesc și o folosesc pentru scris. Peste iarnă își construiau tunice din lemn și în timpul îndelungat și inactiv al luptei de poziții cântau cântece românești cari de cari mai frumoase și mai jalnice, dansând după melodie.

Când rușii au aflat că în trupele din fața lor sunt români, și-au schimbat și ei trupele cu români de-i lor, cari au strigat în românește la ai noștri să treacă dincelo și să se predea. Efectul a fost tocmai contrar. Adeseori s'a întâmplat că românii din tabăra rușilor auzind vorbind românește pe ai noștri treceau peste noapte la noi și se predau. Poezia e scrisă de un soldat român, unul dintre eroii români, decorat în mai multe rânduri. Cele patru strofe ale infanteristului Alexandru Nicola sunt următoarele (le traducem verbal din ungurește. Red.):

Să fim cu toții viteji!

Mâna lui Dumnezeu care ne-a creat,
Ori cum ne aruncă soartea,
Se întinde ocrotitoare peste noi.

Dumnezeu e sfânt și bun

El apără și susține pe cei buni
Iată pământul cel bogat și larg
E vechiul pământ al părinților noștri

Rugați pe Dumnezeul îndurat

Să apere îndelung pe regele nostru bătrân
Fericire să înflorească aici
Pământul acesta e leagănul pe care îl iubim.

Să răsune de trei ori ura.

Acum și totdeauna
Rusul nu va fi stăpân aici
În patria noastră,
Peste aceste gii sfinte.

Astfel cântă soldatul român, cu credință și însuflețire, astfel simțește iubirea față de acest pământ pentru care știa să moară, cu zimbet pe buze“...

mic picior de raiu — a fost petrecut la cele veşnice vice comitele comitatului August *Jekelius*, un bărbat harnic şi iubit de toţi ceice l-au cunoscut.

Moartea năpraznică la ajuns în gara Budapestei, unde era în afaceri oficioase, cu toate că avea abia 54 de ani. Tot ce are Braşovul şi jurul mai ales, a putut fi trecut în revistă din incidentul acestui act, de altfel, dureros. Totul a decurs într-o ordine exemplară şi exact şi după un program amănunţit, stabilit anterior, şi totul a fost gata într'un ceas şi jumătate.

Oraşul care de câteva zile încoace în urma veştilor bune de pe câmpul de războiu, era încă şi înainte de prânz împodobit cu stindarde naţionale felurite — între cari şi câteva româneşti — după amiazi sa îmbrăcat în negru, şi o mare de stindarde de jale fălăiau în toate părţile. Un asemenea stindard negru era şi pe casele fondului Vancean, din strada lungă, unde să află capela gr.-cat. română şi locuinţa parohială. Felinarele erau aprinse şi cuprinse în zăbranie negru.

Catafalcul a fost aşezat în monumentală „Biserica neagră” care în ce priveşte construcţia şi mărimea, este fără de păreche în tutreg Ardealul, şi care la orele 4 era tixită de lume. Serviciul religios, foarte simplu, s'a început cu un acord pianisim de renumitele organe ale acestei biserici şi s'a continuat prin cor.

Privind boltiturile şi vechi şi grandioase, sufletul se cutremură, mai ales când sunetele profunde ale basului îţi ating urechea, ca şi dintr'un abis al veşniciei... Vorbirea aleasă a vicarului episcopesc, parohul acestei biserici, dl Herfurth se pierde în depărtare. Terminat serviciul, lumea iese şi să înşiruie după carul mortuar tras de 4 cai, care era precedat de un alt car plin de cununi. În onoraţiunii, cari urmau după membrii familiei defunctului am văzut pe comitele suprem conte *Mikes*, delegatul episcopului Teutsch din Sibiu, vicarul episcopesc *Herfurth*, abatele-paroh rom. cat. *Meisel* urmaţi de o delegaţie de 6 membrii ai parohiei rom. cat. locale, imediat în serie erau reprezentanţii bisericii gr.-cat. protopopul M. *Brumboiu*, primcuratorul, maiorul *Popa* şi secretarul curatoratului Aron *Poparadu*; reprezentanţii bisericii gr.-or. reformate, evang. etc. Corpul ofiţeresc, oficialii comitatului, primarul oraşului şi magistraţii precum şi multe deputaţiuni dela feluritele oficii din oraş şi jur.

Impozantul cortegiu care a defilat pe dinaintea statuei de bronz a lui *Honterus*, a încunjurat biserica neagră şi trecând prin piaţa mare şi strada vâinii, pe unde peste tot o imensă mulţime era pusă în spalier de ambe părţi, a ajuns în cimiterul evang. „De sub strajă”. La mormânt şi-a luat adio în numele său şi al oficialilor comitatensii protonotarul *Dr. Semsey Aladár* — în l. maghiară — după care actul era terminat.

Am ţinut să fixez acest fapt, căci pe de o parte l-am socotit de vrednic a fi cunoscut şi de alţii şi mai vărtos pentru-că răposatul vice-comite *Jekelius*, ca bărbat de cultură superioară ni-a arătat şi nouă uniţilor, la întemeierea comunităţii noastre bisericeşti, caldă simpatie şi interesare de care legam multe nădejdi. Dumnezeu să-l odihnească în pace. X.

Războiul european.

Budapesta, 6 Iunie. (Oficial).

Luptele estinse din Galiţia continuă. Mijlocul trupelor atacătoare din nou au cucerit teren în direcţia *Mociska*, şi cu aceasta ocaziune au făcut 4000 prinsoneri. Flancul ostic al acestor trupe: oastea lui *Lisingen*, la care aparţin şi corpurile de sub comanda *Szurmay* şi *Hoffmann*, a ocupat prin asalt capul de pod dela *Zurawnó*, şi pe ruşi i-a bătut în mod simţitor. La cursul Prut luptele continuă cu multă violenţă. Prin ocuparea cetăţii *Przemysl* am făcut prinsoneri 7000 ostaşi şi am capturat 30 tunuri de calibru mare. Aprecierea celorlalte muniţiuni încă nu e încheiată.

Frontul italian. Se dau încă numai lupte introductive, în cari am respins din tot locul pe italieni cu pierderi imense pentru ei. Artileria noastră a început bombardarea cu succes a fortăreţelor italiene dela frontieră. Pe secţiunile frontierei *Tirol* şi *Carintia* duşmanul se restrânge la bombardări nesuccese. La *Lavarone*—*Folgaria* tunurile noastre grele au început bombardarea fortăreţelor dela frontieră. Pe frontul dela ţarmuri luptele devin vehemente. În luptele date pe înălţimea *Krn* italienii au avut mari pierderi, pe coastele sudice ale înălţimii au zăcut 300 cadavre italiene. Am respins cu multă violenţă încercarea de a trece la *Sagrado* râul *Isonzo*.

*

Budapesta, 7 Iunie. (Oficial).

Frontul rusesc. În zilele din urmă ruşii după perderile imense, ce le au avut la *Przemysl*, au făcut mari sforţări, ca să ne frângă poziţiile noastre dela cursul Prut-ului. În special între *Kolomea*—*Delatyn* inimicul a aruncat în luptă noi forţe. Toate eşirile inimicului au fost înfrânte cu pierderi imense pentru ei de ţinuta oţelită a oastei comandantului *Pflanzer* *Balti*. Din vest s'a apropiat oastea lui *Lisingen*, care a ocupat ieri oraşul *Calus*, regiunea situată spre nord de acest oraş, şi înălţimile dintre *Dniestru* şi *Zuravno*.

Spre ost de *Przemysl* şi *Jaroslau* luptele continuă.

Spre nord de *Maciska* inimicul a fost silit să iese din *Karnyova*. Contra-atacurile înverşunate ale inimicului au eşuat, 33805 prinsoneri au ajuns în mâinile învingătorilor.

Frontul italian. Pe frontul *Tirolului* artileria noastră lucră cu mult succes. La frontiera *Carintiei* spre ost de pasul *Plocken* trupele noastre au reocupat *Triekofer-ul*, pe care inimicul l-a luat în posesiune interimal. În regiunea *Krn* luptele continuă. Italienii au fost constrânşi să evacueze localitatea *Krn*.

Pe frontul din *Balcon* escludând unele mici încăerări, e linişte.

Berlin, 7 Iunie. (Oficial).

Frontul apusean. Pe coastele ostice ale înălţimii *Loretto* francezii după amiazi şi seara şi-au reînnoit atacurile, dar toate s'au zădărnicit de focul nostru. Atacurile de noapte le-am nimicit la început. Spre sud-ost de *Hebuterne* luptele încă nu s'au sfârşit. Spre nord vest de *Soissons* am respins atacul francezilor. Numai într'un loc a pătruns inimicul la primele noastre tranşee, unde luptele decurg. Asupra poziţiilor noastre dela *Vanquois* şi sud-ost de *Verrenes*, ieri francezii au aruncat bombe explozibile, dar cu toate acestea nu le-au putut ocupa.

Diverse.

Darul regelui. Regele a donat din casa proprie la singuraticele, instituţii „Crucea roşie” din Austro-Ungaria suma de 100.000 cor. iar societăţii de ajutorare din *Bosnia* şi *Herţegovina* 40.000 cor.

Noul împrumut de războiu a regelui. Direcţiunea bunurilor regale din încredinţarea regelui a designat la banca comercială suma de 2 milioane coroane pentru împrumutul de războiu. Regele a contribuit până acum la împrumutul de războiu cu 12 milioane coroane.

Hirotoniri. Din *Gherla* ni se comunică: Clericilor absolvenţi *Valeriu Cosma*, *Ioan Iloşiu*, *Adrian Lupan*, *Nicolau Hatos*, *Patriciu Truţaşiu* şi *Traian Şimon* în 22 Maiu a. c. în Capela episcopescă li s'au conferit ordurile mai mici şi diaconatul, iară în 23 Maiu a. c. în Săbătoarea *Rusaliiilor* în biserica *Catedrală* din *Gherla* ordul onoratei şi sfinţei preoţii.

Primirea în clerul tiner la Gherla. Ceice doresc să fie primiţi în seminariul teologic din *Gherla* au să se prezenteze în 30 Iunie a. c. la 10 oare înainte de miezăzi, aducând cu sine documentele recerute şi anume: carte de botez, testimoniu de maturitate, atestat despre purtarea morală dela catechetii respectivi, ori dela oficiul parohial concernent şi în caz dacă ar fi ajuns la anii de miliţie document cu privire la obligământul militar.

Concure la parochia Aknasugatag. Parochia *Aknasugatag* cu filiala *Hotinka*—*Hoteni*, districtul protopopesc al *Cosăului* diecesa *Gherlei*, prin aceste se curentează din nou.

Doritorii de a dobândi acea parochie să-şi susţearnă aici rugărilor până în 1 Iulie a. c.

Felicitări! Din *Berlin* se scrie: Magazinul minciunilor convenţionale s'a sporit earăşi cu o pildă strălucită. Regele *Victor Emanuil al Italiei*, — dupăcum a ieşit acum la iveală, — a trimis o depeşă de felicitare moştenitorului de tron german, dorindu-i de ziua naşterii toate fericirile. Depeşa poartă data de 6 *Maiu*: prin urmare s'a trimis la două zile, dupăce *Italia* s'a desfăcut de tripla alianţă şi tocmai când se pregătea cu zel să lovească în foştii ei amici.

Academicianii noi. Au fost aleși membrii noi ai „Academiei Române“ în sesiunea ordinară întrunită nu de mult în București, domnii Simion Mehedinți, profesor universitar în București în locul decedatului D. A. Sturdza și Iancu Nistor, profesor universitar în Cernăuți în locul decedatului Dr. At. M. Marienescu.

Dinstincțiile generalilor Szurmay și Hofman. Foia oficioasă comunică, în numărul mai recent, că regele a distins pe generalii Szurmay pentru conducerea excelentă a trupelor din Galizia cu crucea de fier clasa I, iar Hofman a fost distins cu ordinul Leopold.

Ostași români distinși. Marți, ofițeri înalți au luat în revistă trupele din Bucovina, cari au taberele în jur de Cernăuț. Cu aceasta ocaziune au distribuit diferite distincții ostașilor și ofițerilor români, iar în vorbirea adresată lor, îi laudă pentru eroismul dovedit în războiul ce decurge aproape de un an.

Alianță între România, Germania și Austro-Ungaria. Din București se comunică ziarului „Vossische Zeitung“, că mai bine de 30 ani între România, Germania și Austro-Ungaria este un concordat, care s'a încheiat în 1883 și de atunci de repetite ori a fost reînnoit. Mai în urmă pactul a fost reînnoit până în 1920.

Nota Americii către Germania. Din Washington se anunță, că prezidentul Wilson a încheiat nota care e adresată imperiului german. Probabil, că nota ieri în 6 crt. s'a spedit în Berlin.

Promisiunile ententei. Ziarul „Politica“ din Belgrad amintește promisiunile făcute Italiei din partea ententei, în urma cărora Italia capătă Savoia, Corsica, Malta, Tunis, Algir, Egipt, Istria și Dalmația.

Ententa a întrerupt tratativele cu România. Ziarul din Petrograd „Birsewja Vjedomosit“ într'un prim articol exprimă termeni dejositori la adresa României. România, zice susnumitul ziar, va trebui să se întoarcă din nuorii la care s'a avântat prin politica lui Brătianu la tonul evincios de modest solicitator. Tonul, de care s'a folosit Brătianu la pertractările de până acum, a fost de-a dreptul necuvincios. Tocmai de aceea, reprezentanții puterilor ententei nici nu au răspuns la pretenziunile României, întrerupând orice tratative.

Tot ziarul acela scrie, că România a a cerut dela Rusia Basarabia și rectificarea frotierei româno-bulgare.

Neutralitatea Bulgariei. Ziarul „Dnevnik“ publică interviul unui ziarist acordat de ministrul Dincsev. Ministrul, la întrebarea ziaristului, că acțiunea Italiei poate influența asupra ținutei viitoare a Bulgariei a răspuns:

— Bulgaria nici când nu se va pune în serviciul intereselor străine, tot așa nu se poate aștepta, ca oastea bulgară să-și verse sângele pentru salvarea altora. Bulgaria și pe mai departe va fi neutrală.

Regele Italiei pe frontul de luptă. Din Lugano se anunță, că regele Italiei Victor Emanuel, dela cartierul general cercetează frontul de luptă. Un granat a explodat la o distanță de 50 pași de regele.

Opoziția bulgară contrară puterilor ententei. Ziarului „Dimineața“ i-se anunță din Sofia, că întreg partidul opozițional e de acord cu privire la respingerea propunerilor făcute de puterile ententei. Părerile partidului opozițional diferesc în modul următor: Câteva fracțiuni din partidul socialist sunt contrare propunerilor ententei și nici nu vreau să audă de războiu. Partidul agrarian cel mai puternic din partid în Parlament încă e de părerea să se respingă propunerile pentru ce a și ajuns în divergențe cu partidul rusofil. Partidul lui Malinov încă e de părerea acestora. Singur partidul lui Danev și Geșov accentuiază necesitatea de a se primi propunerile ententei.

Tot sus numitului ziar se anunță din Sofia următoarele: La serbarea de 30 ani, de când s'a înfăptuit unitatea regatului bulgar, în Voazia s'au ținut mai multe banchete, la cari a luat parte și ministrul prezident Radoslavoff. În toastul rostit de Radoslavoff la banchet, între altele a făcut următoarele declarații: — Noi ne încredem numai în puterile noastre. Bulgaria n'a fost norocoasă în alianțe. Dumnezeu e cu noi și va ajuta Bulgaria.

Operația regelui Greciei. Din Atena se anunță, că în 5 crt. regele Greciei Constantin a fost supus operației medicale. Starea sanitară a regelui e îngrijorătoare. Locuitorii sunt consternați pentru morbul regelui.

Lupta flotilei italiene. După comunicatul oficios al amiralității italiene, flota italiană va opera în trei grupuri. Un grup va fi trimis la Dardanele, unde unindu-se cu flota engleză ar lua lupta, al doilea se va dispune pentru apărarea țărmurilor tripolitane, iar al treilea grup și cel mai puternic sub conducerea prințului din Abruzia va lua lupta pe marea Adriatică cu flota austro-ungară și va apăra blocusul. Din cercuri competente se anunță, că italienii au subminat câteva porturi italiene.

Cadoul Țarevnei prinsonerilor ruși. Biroul „Cruții roșii“ din Budapesta în zilele trecute a primit un transport surprinzător. Din Petrograd au fost puse pe tren 12 lăzi, cari prin București au sosit la Budapesta cu declarația de a fi împărțit cuprinsul lor prinsonerilor ruși. Lăzile vor fi desfăcute în fața cenzurei și după aceea se vor distribui. Până acum numai atâta se știe, că două lăzi cuprind cărți de rugăciuni trimise de Țarevna prinsonerilor.

Italia nu respectă caracterul preoțesc. Din Roma se telegrafiază că prin un decret regal au fost chemați sub arme și preoții mireni și clericii. Prin dispozițiunea aceasta Italia lui Salandra—Emanuel se înșiră cu demnitate alături de republica decăzută a lui Poincare—Delcasse. Preoții și clericii după instrucțiunea militară corespunzătoare vor fi trimiși în front. Francmasonismul depravat își arată roadele în ambele țări, stăpânite de logele cari au atras, respectiv au împins Italia în război.

Din tranșeu. Într'un tranșeu, unde erau doi ofițeri, a lovit un granat. Se credea de sigur, că ambii au fost ruși în bucăți de explozia granatului, dar spre cea mai mare mirare a lor, ambii au eșit teferi din tranșea, unde uimiți au văzut în fața lor statua lui Ișus. S'a constatat, că statua a fost desgro-

pată în urma exploziei de granat. Intre ostași întâmplarea aceasta se povestește ca și o minune.

Fir telegrafic între București și Sofia. După comunicatele din Sofia între București și Sofia, luând în considerare rețeaua telegrafică estinsă dintre cele două state, s'a proiectat construirea firului al treilea telegrafic.

Nouii linii ferate rusești la frontiera Austriei. Din Kiev se anunță, că comanda militară din Rusia a decis edificarea de urgență alor mai multe linii ferate, care vor duce până la frontiera Austriei.

Lista de pierderi a englezilor. În ultima listă de pierderi ale Angliei figurează 86 ofițeri și 2325 ostași de rând, dintre aceștia au murit 17 ofițeri și 519 ostași.

Mari demonstrații la Petrograd. Ziarele din Belgrad anunță mari demonstrații cari au avut loc pe străzile acestui oraș. Demonstrațiile s'au ținut ca un manifest a consternării, cu care a fost primită vestea căderii Przemysl-ului.

De necrezut. În toate orașele s'a poruit o adevărată emulare în ridicarea prețurilor. În piața din Miskole în zilele trecute o vânzătoare a cerut pentru două găște slabe 200 cor. și ce e mai interesant că s'a aflat cumpărători. Vânzătoarea, după încheierea târgului a fost dusă la poliție, unde a fost pedepsită pentru prețul oribil. Astfel piața din Miskole a ajuns recordul mondial în vinderea articilor de consumație.

Opreliștea de a se vinde beuturi alcoolice la stațiuni. La începutul războiului ministrul de interne a edat o ordinațiune prin care, în interesul sanitar al ostașilor se interzice vinderea de beuturi alcoolice la stațiuni. Fiindcă în unele locuri s'au abătut dela aceasta ordinațiune ministerială, ministrul de interne din nou atrage luarea aminte a autorităților la ținerea acestei ordinațiuni.

Distincții militare. Înregistrăm o nouă serie de soldați români, decorați pentru vitejia lor dovedită în fața dușmanului:

Crucea militară pentru merite cl. III. cu decorația de războiu s'a conferit căpitanului Sabin Banciu din reg. 44 și locotenentului Ioan Ventură din bat. 5 de vânători.

Cu *lauda prea înaltă* (Signum laudis) au fost distinși sublocotenentul George Lipovan dela divizia de obuziere 7, sublocotenentul George Chențian dela bat. 2 de pioneri, sublocotenentul în res. Albin Patachi dela reg. de tel. și căpitanul Iosif Covrig dela reg. 85.

Necrolog. † Ioan Fanea paroh gr. cat. în Saraseu (Szarvaszó) a repausat în Domnul în 19 Maiu a. c. în anul al 71-lea al vieții și al 38-lea al preoției.

Odihneasă în pace!

Posta Administrațiunii.

Am primit și chitam abonamentele dela: *Reun. lect. Năsdud* pe 1915 pătrarul la 2-lea. — *P. Irsik, Innsbruck* pe 14/4—14/7 1915. — *Feldru* pe 1915. — *Reun. cet. Bistrița* pe trimestrul prim 1914. — *Revdeț* pe 1915 sem. 1-iu. — *Alsóbogáta* pe 1915 pătrarul 1-iu. — *Cassina, Brașov* pe 1915 pătrarul 2-lea. — *Ciunga* pe 1915 sem. 1-iu.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Augustin Gruiția.